

2亿传销大案中的纠结角色

82万现金在袋子里，做枕头睡一夜是什么感受？

淮安市盱眙警方在侦破一起网络传销案中，奔赴吉林抓捕主要嫌疑人戴强（化名）时，在他家中当场搜出这笔赃款，清点之后已是深夜，抓捕民警带着82万现金到当地派出所枕着睡了一夜，民警说“咯得脖子疼”。

该传销案案值高达2亿元，传销头目是戴强的母亲李丽（化名），如今他与母亲都身陷囹圄。在这个案件里，面对着金钱的诱惑，母子情、父子情、夫妻情都扭曲了、变味了，让人唏嘘。

大案 团伙内讧，扯出2亿元网络传销案

如果不是团伙内讧，导致盱眙受害人网上提不了现，这个正处于“旺盛期”的网络传销团伙还会让更多人陷入他们虚构的所谓环保、高科技、国际贸易的骗局。盱眙县公安局经侦大队长徐德祥告诉记者，该网络传销组织在成立后短短几个月时间，便在江苏、山东等多个省市、自治区、直辖市发展会员2万余名，涉案总金额达2亿元。

徐德祥介绍，去年3月3日，52岁的吉林人李丽伙同盱眙人侯某等人邀请了数十家冠有中字头、国字头的所谓协会、研究会，在盱眙影剧院召开近千人参加的信科环保俱乐部成立暨股东大会，向与会者大肆吹捧一款使用树叶、树枝、秸秆等天然物品提取的特效环保高科技无毒无公害农药“木须液”，声称参与者需缴纳5500元便可加入该再生能源综合利用工程项目，成为股东分红。他们还通过互联网搭建了联盟俱乐部平台，将公司成立大会的视频发布在知名互联网视频平台上造势。

但是时间不长，李丽与侯某则因分赃不均发生内讧，其中一方干脆将盱眙的网络后关闭，导致盱眙“投资人”在网上提不了分红款，而到盱眙警方报案，从而扯出该起2亿元网络传销大案。盱眙办案民警分赴吉林、山东、北京、河北等地，通过异地协作、伏击守候、上门劝投等手段，陆续抓获李丽母子等12名主要犯罪嫌疑人，共扣押作案工具笔记本电脑5台、手机12部、银行U盾20个、银行卡32张，查封高档轿车2台、房产4套，累计追回赃款、赃物价值1800余万元。

破案 82万现金枕了一夜，民警脖子疼

网络传销案侦破的关键是要找到数据，徐德祥大队长告诉记者，经过民警多次奔赴山东、河北、吉林等地秘密侦查，终于将掌握该传销组织数据及资金往来的重要成员戴强成功锁定。

只看过戴强照片，知道他戴眼镜，身材微胖，奔赴吉林抓捕戴强的民警周健告诉记者，今年5月12日晚上，因为戴强家住一楼，这给了他们很好的观察视野，在戴强家门外蹲守的他们发现一名戴眼镜男子出现在房间时，在当地派出所的协助下，敲开戴强家门，但是戴强的妻子抱着孩子，虚掩着门坚称她已与戴强离婚，戴强并不在该住处。“趁势推开房门，只见戴强躲在墙角处瑟瑟发抖”，周健告诉记者，在将戴强控制后，抓捕民警开始对他家进行搜查，从衣柜、床底等处共搜出现金82万以及大量银行卡、U盾、手机、电脑等涉案工具。

这么多赃款，又没带点钞机，怎么办？按照办案流程，他们必须当着戴强的面清点清楚。周健告诉记者，他与另一名同事清点，另外一名同事摄像，82万现金他们清点了两个多小时，搜查、清点完毕已是深夜，当地的温度也就10度左右，为了确保这笔钱的安全，他干脆将82万现金放在一袋子里面，来到附近派出所，做枕头睡了一夜。第二天银行上班后将钱汇入盱眙银行账户。

“枕着现金人睡感觉如何？”“没钱时梦想着能够枕着现金入睡，其实睡在现金枕头上的感觉一点也不好。”周健告诉记者，有点硬，还咯脖子，枕着现金枕头的他翻来覆去一夜都没有睡好，第二天脖子有点落枕感觉，酸酸、疼疼的。

特殊角色：头目之子 念妻儿老小，4个月暴瘦24斤

想不到的是，戴强竟然是该网络传销

团伙头目李丽的亲生儿子。戴强自己说，他能成为该团伙重要成员，主要源于其母亲。据盱眙县公安局经侦大队长徐德祥介绍，发生内讧后，李丽喊儿子来帮忙，负责管理网站后台以及资金流。

在盱眙看守所，36岁的戴强告诉记者，自己是学市场营销的，当初母亲告诉他在盱眙成立一公司，不懂管理，让其前来帮忙。熟悉网络的他干了一段时间后，就明白这是网络传销，但是碍于母子情深，他没有制止，也没有提醒母亲。他说毕竟母亲做任何事都有她的道理。“在我5岁时，父母离婚，小时候，我在姥姥家生活。”戴强说，在印象中，母亲是个能说会道的人，常年在外做生意，即便他长大成人后，每年母子二人也就见面一两次，但是每个礼拜都互打电话问候。他说现在他很担心身体不好的母亲。而提到家中两个分别只有4岁、两岁的儿子以及妻子时，戴强流泪了，“很是想念妻儿”。

尽管看守所伙食很好，但是他对母亲、妻儿的情感纠结让他难以入睡，进来四个多月，体重从最初的166斤降到现在142斤，暴瘦了24斤。

被抓前，以妻子名义全款买房买车

戴强归案后，在家人的规劝下，已逃到河北秦皇岛的李丽准备投案自首，因为她患有肝病、心脏病，盱眙警方前往秦皇岛，今年9月6日，在秦皇岛双方约定地点，李丽向盱眙警方投案。

虽然长相一般，但李丽能说会道，举手投足之间很有领导人气质，而且她对钱看得很重，而且对家人用情较深。据办案民警周健介绍，李丽的父母都因肝病去世，她是其姐姐带大，在她年轻时，因为家里无钱，姐姐最终也因肝病去世，这导致她对金钱的渴望以及对姐姐的内疚。在她归案后，谈及家人时，她最后说了句“孙子都很小，这个家该怎么办”？

在戴强被抓前，他已知道警方迟早要找到他，在与妻子假离婚后，他开始用赃款以妻子名义一次性购买两合沃尔沃轿车，还在吉林购买房产。盱眙县公安局经侦大队长徐德祥告诉记者，当戴强等人得知自己即将案发时，无论是买房还是买车，全部现金全款。归案后，戴强交代，在他被抓当天，他似乎有预感，心慌慌的，做事也心不在焉。当天晚上，他听到有人敲门时，吓得躲在墙角处瑟瑟发抖。身在看守所的戴强告诉记者，他现在能做的就是积极退赃，争取宽大处理，早日与妻儿、母亲团聚。

对话当事人 “只怪自己没有提醒母亲，这是违法的”

在看守所里，戴强坦承，如果不是因为他的母亲，他不会沦为阶下囚，他走到今天，母亲是始作俑者。他说母亲给他生命，又“亲手”毁了他。

记者：母亲是始作俑者，你恨她吗？

戴强（掩面）：怎么说呢，她毕竟是我母亲，谈不上怨恨，因为她做任何事，肯定有她的理由，我只是怪自己没有及时提醒她，这是违法的事。

记者：想母亲吗？

戴强：想，也担心她身体，也不知现在她情况如何，她一个人也很苦的。因为母亲身体的缘故，警方应该会给她取保候审吧（再次掩面）。

记者：你以什么理由说服妻子与你假离婚？

戴强（沉默片刻）：这个理由很好编，以防止以后买房限购。用赃款购买的房产、沃尔沃轿车全部登记在妻子名下，就是防止自己出事以后，他们母子生活没保障。妻子没工作，大儿子4周岁，小儿子今年11月份才2周岁（情绪激动）。

记者：为什么要假离婚？

戴强：到母亲公司不久，就知道母亲在做网络传销，知道自己难逃法网，又不想让妻子牵扯进来。

记者：出去以后如何面对母亲？

戴强（捂脸仰面）：母亲还是母亲，会劝她以后做事要三思而后行，不能违法。

本报综合消息



国庆假期全国共接待国内游客7.26亿人次

10月6日，游客在山东省临沂市沂蒙山银座天蒙旅游区游览（无人机拍摄）。

据文化和旅游部消息，经中国旅游研究院测算，2018年国庆假期，全国共接待国内游客7.26亿人次，同比增长9.43%；实现国内旅游收入5990.8亿元，同比增长9.04%。

新华社发（武纪全 摄）

考古人员抢救性发掘甘肃遇村遗址

新华社兰州10月8日电（记者梁军）甘肃省文物考古研究所、南京大学今年开始对石家墓地一公里以外的遇村遗址进行抢救性考古发掘。根据遗迹及出土文物分析，考古人员认为，遗址年代大体延续时间为西周中期至春秋中晚期。

据介绍，遇村遗址已发掘面积1700平方米，清理灰坑51处，墓葬10座，窑址1座，马坑1座。出土文物丰富，有陶器、玉器、骨器、石器、铜器等。

甘肃省文物考古研究所馆员王永安说，遗址调查时发现较多春秋时期遗物，有陶罐、陶鬲等，与石家墓地器物年代相吻合，从时代

上印证了聚落考古中遇村遗址和石家墓地“居”与“葬”的关系。

“从目前发掘来看，遇村遗址发现大量两周时期窑址、灰坑、灰沟等遗迹，说明两周时期人群在此居住。个别灰坑底部存在明显淤土，可能当时居民已经掌握了较为成熟的人工蓄水技术。”王永安说。

遇村遗址位于甘肃马莲河以东，1981年被公布为甘肃省文物保护单位。上世纪60年代，甘肃省庆阳市宁县早胜镇遇村村民在遗址区平整地时曾发现青铜器。据第三次全国文物普查，遇村遗址面积约18万平方米，暴露有灰坑、居址、墓葬。

成绩好的学生坚持吃早餐

近日，电子科技大学的一份研究表明：学生校园生活的规律性和成绩显著相关。该项研究首次揭示校园生活的规律性和学生成绩的显著关联，其相关论文《生活规律性预测学业表现：校园生活的行为分析》已于日前在英国皇家学会会刊发表。

收集近两万名学生三千万条数据

2015年BBC播出的中式教育的纪录片《中国老师来了》引起了电子科技大学教授周涛的注意。“虽然最后中国老师和英国学生渐渐相互理解，但是初期两种理念的冲突非常尖锐。生活的规律性对于学业发展到底有帮助吗？这个问题我们希望给出答案。”周涛说。

周涛告诉记者，研究样本涉及近2万名大学生，全部是电子科技大学2009—2012级的本科生，搜集了他们从2009年到2015年，从刚进校到大三结束的三千万条刷卡记录。

在电子科技大学，进出图书馆、进出宿舍、食堂吃饭、洗澡、洗衣服等在校内高频发生的行为，都必须通过校园卡来完成，可以保证数据的海量性和准确性。

近三千万条刷卡记录，来自两种类别的行为数据，一类是刻画学生勤奋程度的（进出图书馆和打水），另一类是刻画学生生活规律性的（洗澡和吃饭）。

行为数据如何进行量化？论文的共同第一作者曹奕和高见表示，“我们直接采用图书馆门禁的打卡次数和教学楼开水间打水的次数来量化学生勤奋程度，次数越多，表明学生的勤奋程度越高”。

成绩好的学生寒冷天气仍坚持吃早餐

研究显示，学生的勤奋程度、规律性与成绩之间有显著的相关性。

“我们使用了经典的斯皮尔曼等级相关系数方法。系数范围落在-1到1之间，绝对值越接近1，表示二者的相关性越强。”曹奕

说，“具体的，图书馆次数和成绩的相关性是0.251，打水次数和成绩的相关性是0.291。结果表明相关性比较强且显著，说明勤奋程度和成绩是有关联的。”

值得注意的是，研究发现生活的规律与学习的相关性存在较强且显著的相关性。具体来讲，洗澡规律性和成绩的相关性是0.157，吃饭规律性和成绩的相关性是0.182。

有趣的是，团队研究成果发现，成绩比较好的学生，整体上更有可能去食堂吃早饭。尤其在温度偏低的日期，成绩好的学生有更大可能坚持去食堂吃早饭。

“成绩好的学生一般会克服困难，在寒冷的早上保持生活的规律性。受外界天气因素（如气温）影响小的学生，谨严性越高，学习成绩越好。”高见说。

此外，在洗澡和吃饭两种行为上，规律性保持得比较好的学生，成绩下降的可能性比规律性保持得不好的学生要低，不容易出现成绩的大幅下降。

分析行为数据提前发现行为异常学生

“这项研究背后的数据集本身很珍贵，既有多个维度的海量行为数据，还有匿名化学生对应的GPA数据。”周涛说。

“行为数据分析方法有助于教育管理人员及时察觉学生的异常行为和心理问题，及早采取干预和辅助措施，更好地引导学生的校园生活。”周涛说，“希望通过分析行为数据，提前发现行为异常的学生。例如，网络游戏成瘾的学生表现出极不规律的生活作息，抑郁和孤僻的学生更倾向于独来独往。”

当然，周涛强调，这并不是要求学生都同质化，以标杆式的模式生活，“相反，我们想说的异常行为是指如果一个人当前的行为模式相对于自己之前的行为模式有很大的反差，那么就有必要去判断这种反差是否对他的成绩产生了负面的影响。”

本报综合消息